Открытый урок  в 8 классе  по теме

« Тепловые явления »

Кущ Наталья Николаевна
учитель высшей категории

МАОУСОШ 18 г. Златоуста

Открытый  урок   по теме «Парообразование и конденсация».
Цель: раскрыть физическую сущность  испарения и конденсации, показать связь литературы и физики

Задачи урока:
Развивающая 

· создать условия для расширения знаний у учащихся о природе вещества, взаимных превращениях вещества, 

· формировать познавательный интерес учащихся путем использования фрагментов художественных произведений,

· способствовать развитию творческого мышления, предлагая задания типа: проделав  опыт, сделай вывод по полученным результатам
· развивать мышление учащихся путем решения качественных задач.

Образовательная
· сформулировать у учащихся новые элементы знаний: парообразование, определение процесса испарения, конденсации, механизм испарения и его энергетическое объяснение, условия, от которых зависит испарение.

Воспитательная
· создать условия для развития аккуратности, умения работать в группах, 
· способствовать воспитанию культуры умственного труда.

Тип урока: урок изучения нового материала

Оборудование: стеклышки, пипетки, стеклянные палочки, вода, спирт, термометр, ватка – разложенные в соответствии с заданием для работы по группам. 

Оформление: столы расставить для работы по группам;

План урока:
1. Организационный  момент                                                  ( 2 мин. )

2. Подготовка к усвоению нового материала                         ( 3 мин. )

3. Актуализация опорных знаний                                            ( 3 мин. )

4. Освоение нового материала                                                 (20 мин.)

5. Первичная проверка понимания и закрепление знаний    (10 мин.)

6. Подведение   итогов   урока                                                 ( 2 мин. )

Ход урока.
1.  Организационный         момент.
2.  Подготовка  к  усвоению  нового   материала
Ребята мы с вами мы изучаем тему переходы вещества из одного агрегатного состояния  в другое. Ответьте на вопросы

1. Каковы основные положения молекулярной теории строения вещества?

2.В каких агрегатных состояниях может находится вещество?

3.Изменяются ли молекулы при переходе вещества из одного состояния в другое?

4.Одинаковы ли скорости движения молекул вещества, находящегося в любом агрегатном состоянии?

5.Какой энергией обладают молекулы вследствие своего движения? Вследствие взаимодействия?
6.Какую энергию называют внутренней?
7.Отчего и как она зависит? Почему?8.Какие агрегатные переходы мы изучили?  
          а)   Мотивация   
       Послушайте     стихотворение: (слайд 19)
Две капли влаги, чистых как вода,
Дружили и общались без труда.

Но как-то их поссорила беда,

Одна из них исчезла навсегда

Их дружба испарилась, умерла.

И в мире поубавилось тепла.  
Что в этих строках с точки зрения физики не верно?
Послушай те еще одно стихотворение и скажите о каком явлении в нем говорится.

          Вода появляется из ручейка,
          Ручьи по пути собирает река.

          Река полноводно течет на просторе,

          Пока, наконец, не вливается в море.

                    Моря пополняют запас океана,
          Над ним формируются клубы тумана.

          Они поднимаются выше пока

          Не превращаются  в облака.
          А облака, проплывая над нами,

Дождем проливаются, сыплют снегами.
Весной соберется вода в ручейки,

Они потекут до ближайшей реки.

Как весь процесс называют в народе?         

Верно, круговорот воды в природе 

(слайд1   «Круговорот   воды   в   природе»).

 Сегодня мы будем изучать явления, без которых этот процесс был бы невозможен а значит, и облик нашей планеты был бы иным.

б) Формулировка темы урока

( Анализируем  слайд  «Круговорот воды в природе»).

Начнем изучать эти явления с опыта.  

Подышите на прозрачное стеклышко.

- Что вы наблюдаете?

- Как и почему изменяется «картина» на стеклышке?

- Как называют происходящее явление?

- Какой будет тема  урока?
 «И С П А Р Е Н И Е        И        К О Н Д Е С А Ц И Я»

( тему     урока     ученики       записывают      в     тетрадь )

Постановка целей урока (слайд 3)
· Наблюдали ли вы эти явления в природе? Где ?

Ученики:  мокрое белье сохнет; вода, разлитая на  пол,   исчезает; туман; роса и др.

Ваши примеры являются фактами , констатацией того ,что мы наблюдаем  в  природе и быту. В конце урока мы объясним эти факты , изучив явления испарения и конденсации.  

Тогда какова цель нашего урока ?  

Верно, изучить явления испарения  и  конденсации
Изучение нового материала.

I Вступительное слово учителя об испарении. ( слайды4-5)
1.Испаряются молекулы способные преодолеть притяжение жидкости. 

2 Испаряются самые быстрые молекулы –внутренняя энергия жидкости уменьшается .
3.Испариться может любая молекула, находящаяся на поверхности жидкости.

4.Энергия при испарении уменьшается, значит уменьшается температура.

II.Попробуем это поверить на эксперименте:

· Фронтальная экспериментальная работа. Наблюдение зависимости скорости испарения жидкости от рода жидкости, площади ее свободной поверхности, температуры и скорости удаления паров.

Приборы и материалы: 1) стакан с водой, 2) пипетка со спиртом, 3) пипетка, 4) листы бумаги – 2 шт., 5) веер бумажный.
1. Нанесите пипеткой на лист бумаги по капле воды, спирта и наблюдайте за их испарением. Какая жидкость испаряется быстрее?

2. Нанесите пипеткой по капле спирта на разные листы бумаги и сразу же увеличьте свободную поверхность одной из капель. Для этого расположите один лист бумаги вертикально, чтобы капля растеклась по нему. Наблюдайте за испарением капель. Какая капля испарилась быстрее?

3. Нанесите пипеткой по капле спирта на ладонь и лист бумаги. Какая капля испарилась быстрее? С чем это связано?

4. Нанесите пипеткой по капле спирта на два листа бумаги. Один лист отложите в сторону, а возле второго помашите бумажным веером до полного высыхания капли. Какая капля испарилась быстрее? Почему?
5. Сформулируйте вывод: от чего зависит скорость испарения  жидкости.

Вывод (записать в тетрадь): скорость испарения жидкости зависит от рода жидкости, площади ее свободной поверхности, температуры и скорости удаления паров.
· Фронтальная экспериментальная работа.

Наблюдение поглощения энергии при испарении жидкости.

Приборы и материалы: 1) термометр, резервуар которого обернут марлей; 2) пипетка со спиртом; 3) стакан с водой; 4) кусок марли.

1. Заметьте начальное показание термометра.

2. Смочите спиртом марлю, которой обернут резервуар термометра.

3. Заметьте наименьшую температуру, которую через некоторое время покажет термометр.

4. Оберните резервуар термометра сухой марлей и повторите опыт с водой.

5. Ответьте на вопросы:

· Как изменяется температура жидкости при ее испарении? Объясните причину изменения температуры жидкости при ее испарении.

· Одинаково ли изменяется температура воды и спирта при их испарении? Как можно объяснить наблюдаемое различие?

· Как изменяется внутренняя энергия жидкости при ее испарении? 

Вывод (записать в тетрадь): при испарении жидкости ее внутренняя энергия уменьшается.

III. Обсуждение выводов экспериментов (слайд 6-7)

IV    Объяснение учителя:         Конденсация.(слайд8)

V. Примеры конденсации.(слайд9)

VI. Закрепление (слайды10-11)

VII. Значение испарения (слайды12-16) 
VIII. Домашнее  задание . §5(1-5), №7.19, 7.44.7.48.7.74.

написать сочинение “Из жизни молекул”, где рассмотреть поведение молекул во время парообразования, конденсации.
Итоги урока:

В чем заключаются процессы испарения и конденсации жидкостей?

Почему испарение происходит постепенно, а не мгновенно?

От чего зависит скорость испарения жидкости?

      Как изменяется внутренняя энергия при испарении и конденсации?.

ХI. Попробуй объясни(слайд18)
 Ответить на проблемные вопросы(если останется время)
1. Почему температура воды в открытом стакане всегда бывает немного ниже температуры воздуха в комнате?

2. Почему скошенная трава быстрее высыхает в ветреную погоду, чем в тихую?

3. Мокрое белье, вывешенное зимой во дворе, замерзает. Но через некоторое время оно становится сухим даже при сильных морозах. Чем это можно объяснить?

4. В двух одинаковых тарелках поровну налиты жирные и постные щи. Какие щи быстрее остынут? Почему?

5. Зачем вспотевшую после езды лошадь покрывают на морозе попоной?

6. Сырые дрова горят хуже, чем сухие. Почему?

7. Почему вода в бутылке, плотно закрытой пробкой, не испаряется?

8. В один стакан налили эфир, а в другой воду (температура жидкостей одинакова). В стаканы опустили термометры. Какой из них будет показывать более низкую температуру?

9. Почему обтирание лица даже теплым одеколоном вызывает ощущение прохлады?

10. Почему белье очень медленно сохнет, если оно сложено в кучу?

11. Для чего летом после дождей или полива приствольные круги плодовых деревьев покрывают слоем перегноя, навоза или торфа?

12. Герой кинофильма "Матрос Чижик", желая определить направление очень слабого ветра, смочил с одной стороны палец и, держа его вертикально на воздухе, стал медленно поворачивать. Как эти действия помогли ему определить направление ветра?

13. Почему в сухом воздухе человек выдерживает температуру, превышающую 1000 С?

14. Почему водой можно погасить костер?

15. Почему в зимнее время у человека усы, борода и даже волосы на голове во время пребывания на улице покрываются инеем?
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